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[TnaH nekuum
]

e CBODOOOHbIE HE3ATYXAOLLUME rAPMOHUYECKME KOrnebaHus:
[TPY>XMHHBLIN MAATHUK

2. MaTtemartnvecknm masiTHUK

3. KpyTuUnbHbIN MaATHUK

4. PU3NYECKNN MASITHUK

e 3aTyxawlyme KonebdbaHusa ¢ BA3KNUM TPEHUEM.
e BbIHYyXaeHHble konebaHuns. Pe3oHaHc.

o [lapameTpuyeckmun pesoHaHcC.

e PeweHune 3apav

e BonHbl B ynpyrux cpegax
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IleMOHCTpauumn
c-- ]

o ABTOKONEDOAHMUS

e Pes3oHaHC kamepTOHOB

o [lapameTpunyecknin pes3oHaHc
e MaaTHuk Kanuupbl

o BonHa B maccuBHOW NpyXuHe



KonebaTtenbHble npoLecchl
-

Koneb6aHue — nameHeHue coCcTosiHUsi CUCTEMbI MO
nepnoanyeckomy Umnm NoYTU Nepuoanveckomy
3aKOHY: MasiTHUK YacoB, rpy3 Ha NpPyXuHe, rMTapHas
CTpyHa, JaBreHne Bo3ayxa B 3ByKOBOW BOJTHE.

CBob6oagHble (NN coOCTBEHHbIE) KonebaHus:
kKonebaHus B cucteme, npegocTtaBrieHHON camon cebe:
LLApUK B NTYHKE, rpy3 Ha HUTW.

BbIHYyXXOeHHble KonebaHusa — konebaHusa rnoag
OencTBMEM BHELUHeWU Nnepmnognyeckon cunbl: Bubpaunm
MOCTa, Kadenu.

ABTOKONEbaHuA, napamMmeTpuyeckme konebaHuns (4achl,
Kadenu)



CBoboaHble He3aTyxarLwume
rapMmoHu4veckue KorneodaHus.

ﬂﬁimMHHblﬁ MasATHUK
e MX =-KX@MX + KX = 5

o X"+ w,°x =0 - guddepeHunansHoe ypaBHeHe
rapMOHNYECKNX KonebdaHum (w02 = k/m)

e X =Acos(w,t+ @,) — rapmoHuyeckoe kornebdaHue
A — amnnutyaa konebdaHum
W, — UMKnnyeckas yacrtoTa
¢, — Ha4yanbHas asa
w,t + ¢, — pasa konedbaHum

e T =21/ w,— nepuop konebdaHui

o MN30XPOHHOCTD: W,, T — onpenensaTca TONMbKO
CBOWUCTBAMU CUCTEMbI U HE 3aBUCUT OT aMNNUTYAObI.

e F =-kx — KBasuynpyraa BosBpaLliarowiasa cuna




CKOpOCTb U YCKOpEeHUe npu
rapMoOHUYeCKNX KonebaHnax

e CwmelleHue:
X = Acos(w,t + @)

e CkopocCTb:
V=X =-wAsin(w,t + @,) = wAcos(w,t + @, + T1/2);
Vo = wOA— aMnnuTyaga CKOpOCTH;
CKOPOCTb OrNepexaeT CMeLleHne X no dase Ha 11/2.

e YCKOpeHue
= - w%ZAcos(wot + @) = w,"Acos(w,t + @, +TT)

a, = W,°A — amMnnnTyaa yckopeHus;
yCKOpEeHue B NpoTMBodase co CMeLLEHNEM



BekTopHaa gunarpamMma
c-

o BektopHasa guarpamma:
X =Acos (wt + @) - npoekuusa Ha ocb OX BeKTOpa
OnvHou A, BpallaroLllerocs NnpoTme YaCoOBOW CTPESKU
C YrNI0BOW CKOPOCTbLIO W OT HayarbHOMo NofoXeHUs
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BekTopHaa anarpamMmmMa rapMOHUYeCKUX KornebaHumn
(kapTUHKa)

-
.......

CwmelleHue: x = Acos(w,t + @)
CkopocTb: v = X' = - w Asin(w,t + ¢,)
= wyAcos(w,t + @y + T1/2);
oriepexxaem cMmeuweHue x ro ¢gase
Ha T11/2.

= - w,*Acos(w,t + @) =
w,*Acos(w,t + @, + )
yCKOpeHue 8 ripomusogase co
cCMew,eHUem



JHEeprus rapMoHMYeCcKnx KoriebaHum
o 00|

e [loTeHUMaNbLHaA aHeprusa:
M = kx?/2 = VokA?cos*(w,t + @,)

e KnHeTn4eckasn aHeprus:
r( = r2r1Y2/22 = Jamw *A%sin®(w,t + @) =
/2KAsIN“ (W, t + @)

e [lonHan aHeprus:
E =1+ K = const = Y2kA® = /amv,°

o [1Na rapmoHnYecKknx KonedaHuun:
<K> = <[> =1E



3apava 10.1
dPa3oBas TpaeKTopus — INJIUNC:
X’IA? + viIv * = 1

e 3apava 10.1. Hapucymnte xapaktepHbIn rpaduk
3aBMCUMOCTU KOOpAMHATLI X Tena, CoOBepLUaloLLEro
rapMoOHMYecKme KonebaHmnsa 6e3 3aTtyxaHnsa OT ero CKOpOCTU
X (dpaszoBas TpaekTopus) Ansd HECKOMbKNX 3HAYEHUN
9Heprum cuctemsbl. To e camoe Oana ocuunnatopa c
3aryxaHuem.

PeuweHue:

X = Acoswt: v = X' = -wAsinwt — kx?/2 + mx?/2 =E —
x?/(2E/K) + x’?/(2E/m) = 1 — annunc ¢ nfocamu a = (2E/k)"? ;
b = (2E/m)"?

BaTyxaHve A(t) = Ae'; 2y = B/m; B — koacpbmmeHT
BA3KOro TpeHus: frp = -Bv



Mepuoa konedaHun: aHepreTU4ECKMN MeToL
AnAa KonebarteribHbIX CUCTEM C OOAHOU

O "

e (— 0006OLUEHHAA KOOpAMHATA (CMELLEeHne, Yron
NoBOPOTa, 3apsa Ha KOHAeHcaTope)
g — 0006LEHHAA CKOPOCTb (CKOPOCTb CMELLEHMS,

yrrnoBasi CKOPOCTb, 3MEKTPUYECKNIN TOK)

e YpaBHeHue aHeprumn: Y2 ag? +%2 Bq'? = const

1 =" aqg? — noTeHuManbHasa aHeprus
K =% BQ’? — KUHETUYECKasa aHeprus

w? = a/B — UMKIMYecKasa YactoTa

0 — 3adpdpeKkTMBHASA KECTKOCTb CUCTEMBI

B — MIHEPUMOHHOCTb CUCTEMbI




MaTtemaTnyeckum MasiTHUK

o MartemaTnyecknm MassiTHUK — matepmarnibHas To4ka Ha
HEPACTS>KUMOW NIErKON HUTU B NOJIE TXKECTU 3EMIN.

o OHEPreTu4yecknn MeTon;
O — yron oTKINoOHeHUs1 HUTK OT BepTMKanun (0bobLeHHaqa

KoopauHarta).

1. [loTeHuManbHas aHepPrus:
M =mgL(1 - cosB) = ¥2mgLB? = 2 kB?
kK = mgL — adpdpeKkTnBHaAs KECTKOCTb

2. KnHeTnyeckas aHeprus:.
K=%m(L8)? =% mL?206?% =" ub*
U = mL? — MHEPLMOHHOCTb CUCTEMbI
3. YpaBHeHue konebanui: k0% + V. uo’? = const

4. WP = kP =g/ T=2mw, = 2m(L/g)"



3agaua 10.5
R

[aHTenb AnuHbl 2{ ckonb3nT 6e3 TpeHus
No cpepnyecKkon NoBepxHOCTU paguyca
R. MaHTenb npeacraBnseT cobomn ase
TOYEYHbIE MACCbl, COEANHEHHbIE
HEBECOMbIM CTEPXKHEM. Bbluncnutb
nepuon Mmanblx koneéaHnm npu
OBVKEHUM:

a) B NeprneHanKynspHOM NiOCKOCTU
PUCYHKa HarnpaBneHuu;

6) B MNOCKOCTN PUCYHKA.




PelwleHue
1

e PeweHue:
b) M = 2mgr(1 — cosa) = 2 (2mgre?) = ¥2(2mge?(R? - {2)"
K = 2mR?@p’%/2 — xécTtkocTb a = 2mg(R? - 2)V2;
MHepLUMoHHOCTb B = 2mR? —
w? = a/f = g(R? - 1?)"?/R? /loTBeT

e a)r=(R2-2)12
noteHuuansHas aHeprus: M =% (2mgre?) —
XKECTKOCTb O = 2mgr;
KuHeTu4deckas aHeprua K = %% (2mrée’?) —
MHEPLMOHHOCTL B = 2mr? —
w,” = a/p = g/r = g/(R* - £?)"* /loTBeT



KpyTuUnbHbIM MasiTHUK




KpyTunbHble KonebaHus
-

e [lnckK Ha ynpyrom HUTK:
MomeHT ynpyrux cun M_ = - k0, k —
KO3 MPUUMNEHT "KPYTUITBbHOW” XXECTKOCTU

e 10"=-kB=6"+(K/I)8=02w?=Kkl



dPusnyecKknm MasaTHUK

o Puanyecknn MassiTHUK - TBEPOOE TENO, COBEpLUatoLLlee
KornebaHusa BOKpYr HEMNOABUXKHOM rOPU3OHTanbHOM OCH.

e OHEPreTUYeCcKnnm MeToa:

.

MNoTeHuunanbHas aHeprus:
M = mga(1 — cosB) = %> mgab?

KnHeTmnyeckas aHeprus:
K=4%l02 | = IC + ma’ - MOMEHT UHEPLIMM OTHOCUTENbHO

ocn O
YpaBHeHue konebaHui: Yamgab? + %2 18’2 = const

w,* = mgall; T = 2w, = 2m(I/mga)"”*



NpuBegeHHana gnuHa. LleHTp KavyaHus.
Teopema lNounreHca.

OGOEOTHblﬁ MaATHUK U M3MeﬁeHMe g

L =I/ma - gnuHa matemMaTuyeckoro MasgTHMUKa C TeM Xe
I'IeppI/IOD,OM koneGaHwii

an I/ma = (l_+ma 2Yma =a + | /ma
LieHnTp kavyaHua O’ pacnonoxeH Ha npsimon OC paccToaHum
an OT Toukn noaseca O

Teopema NoureHca
Toyka nogBeca v LEHTP KavaHWs SBNAOTCS
“COMPSKEHHBIMN” TOYKAMW: €CnN MadTHUK NOABECUTL 3a
LHTp Ka4aHus, TO ero Neproa He N3MEHNTCA.
,El,0|<a3aTeanTBo L =a+|/ma>= a’-L a+l/m=0¢%

np C
a,ta, L
O60pOTHbII/I MasiTHUK U U3MEepPeHMe g: IKCNepmMMeHTanbHo

ornpenenAT paccTosHMe Mexay COMPSKEHHbLIMU TO4Kamu
O0'=L_ , 1 PaccunTLIBAKOT g MO topmyne: g =L_ w




3agaua 10.3
R

e 10.3. Hantn nepnopg konebaHnm ogqHOPOAHOro CTEPXKHS
anvHbl £ = 50 cm, ecnu ocb BpaLLEeHUsI NPOXOaUT Yepes
TOYKY, HaxoaAaLyrca Ha pacctosHun d = 10 cm oT ero
BEPXHErO KOHLA.

e PeuweHue:
a="%l-d=15cm
T = 2m(I/ma)"* = 2m((I_ + ma®) /mag)"*=
2m((1 /ma + a)/g)"* —
L —I/ma+a—22/12a+a~14+15 29 cM. —
T'= 2Tr(£ /g)”2 = 1,08 c //oTBeT



3aTyxawLme KonebaHus

o !I/Iﬂa BA3KOIo TpeHun4d ! = -EV
P

e MX' =-kx—pBvemx"+pBv+kx=02
X"+ 2yx' + w,*x =0 - audbdepeHumansHoe
ypaBHEHWE KOonebaHun ¢ 3aTyxXaHUeM;
Y = B/2m — KO PULMEHT 3aTyxaHus

w02 = k/m — cobcTBEeHHas 4yacToTa

e €CrN Y < W,,TO
x = a,eV'cos(wt + @,),
w = (w,*— y%)""?— yacToTa 3aTyxatoLmnx konebaHwii;
a,eV' — amnnutyaa 3atyxanLx konebaHui




XapaKkTepucTUKM 3aTyxaroLmx
KornedaHunu

e Bpewms penakcanuu T — 3TO BpeM4, 3a KOTOpoe
aMnnuTyga konebaHnn ymeHbLIAeTCH B € pas:
T=1/vy

e JlorapudmMmuueckuil J1eKPEMEHT 3aTyXaHUS:
A=In[a(t)/a(t+T)]=yT =T/

e Ywucno xomebaHui, 32 KOTOPOE AMIUIMTYAa YMEHBIIAECTCS
B € pa3
N =vT=1/A

e Cnaboe 3aryxanue N =1/T = 0/2ny >> 1

<< ~
Y (D(DO



Ouccunauma aHeprun. JooOpoTHOCTDL

e dE/dt = -BV? - MOLLHOCTb CUITbl TPEHUS

o dE/dt =-Bv? =-(2B/m) (mv4/2) = - 4yK

o Cnaboe zaryxanue: y << o, <K>=72E
d<E>/dt = - 2y<E>= E = E ™"

e YObuib oHepruu 3a nepuon AE. = 2yTE

e YObLIb DHEPIUM IIPU U3MECHEHUH (Pa3bl HA 1 pan:
AE = AE. 21 = (2y/0)E,

e J[0OOpPOTHOCTE:
Q =E/AE = w/2y =N _



3agaua 10.2
R

o 3Haqa nepuopg konebaHun T n Bpems
YMEHbLLUEHUSA aMNNnTyabl KonedaHnn B 2
pa3a T, Hanaute JOOPOTHOCTb
KonebaTtenbHOW CUCTEMBI.

PeweHue:
A=Ae" —y=1In2/T—
Q = w, /2y = m1/Tin2 //oTBET



3anaua 10.4
R

e CBODOOOHLIE KONEDAHNA MaTeEMaATUYECKOIro MassTHUKA
Maccbl m, AnMHou £ UCnbITbIBAKOT 3aTyXaHWe U3-3a TPEHUSA
0 Bo3ayx. Cuna TpeHua nponopunoHanbHa CKOPOCTU C
KO3 PUnUMEHTOM npornopumoHansbHocTu 3. nga
nogaepXaHmst KonebaHnm MasTHUK packadmBaroT
nepmogmnyecknmm Tondkamm — oguH pas 3a nepuog B
MOMEHT MaKCMMasibHOIMo OTKIIOHEHNS MadTHUKa eMy
CcoOOLLaloT OOMNOMNHUTENBHYK CKOPOCThL U. Hanaute
3Ha4YeHue u, Npu KOTOPOM amMnnuTyga KornebaHnm A
MasiTHMKa OydeT ctauuMoHapHa, n Hapucyute asoByto
TPaAEeKTOPUIO OS89 3TOro cny4yas.



PeweHue 10.4
N

o A= A eVt - AA= AyT—>AE KALAA = mu?/2
— U? —Zw “ADA = 2w A YT = 41TywA2—
21w A, 2/m A
u=A (21T W, B/m) (w, = (g/)"?) /loTBeT

° 3HepreTV|qu|<vw| nouxon
AW = 2TW/Q = 2kA*2y/w,, = 2TTKA*B/mw,, =
2TTW A%B = mu?/2 —
u=A,21T w,B/m) //oTBeT

0 <I>a3OBas| TpaeKTopm'-l AA/A, =2yT — ulv, = (27
2yT)"? - u=A (2T w, B/m) /loTBET



BbiHYyXXAeHHble KornedaHusa. BeKTopHble
anarpamMmmbl. Pe3oHaHC

e MX + [Bv + kx = Fcoswt »

o X' +2yx + w,*x = fcos wt, f=F/m

e BbiHyXOeHHble KonebaHua vem B BUAE:
X = Bcos(wt + @)

e BekTtopHasa anarpamma:
X = Acos (wt + @,) npoekuust Ha ocb OX paaunyc-
BEKTOpa ANnMnHon A, Bpallatolierocs npoTme
4acOBOW CTPENKK C YrIOBOW CKOPOCTbLIO W OT
Ha4YanbHOro NOMNOXEHUS @,



BbiHYyXXAeHHble KornedaHusa. BeKTopHble
anarpamMmmbl. Pe3oHaHC

e /13 BeKTOpHON gmarpamMmeil:
- amnnutyga
B = f/((w2 _ w02)2 + 4Y2w2)1/2
- ®a3sa
tg @ = 2yw/(w,*— w?)
e B pesoHaHce (npu manbix y)
B__ =B(w,) =f2yw,»B__/B___=w/2y=Q
e B6Gnn3u pesoHaHca:
B =B, ,Y/((w- wo)2v+ vA) 2o wnpunHa
pe3oHaHcHon Kpusou AQ = 2y



Pe3oHaHCHasa KpuBas
B=B__V/((w-w)+y?)"
S
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5 Pe3oHaHc MakcumaneH 8 cnyyae 3= 0npu o /o =1
-3 = 0.10\“
4 =
Kpusas makcumyma: %
1N -i(-) _\7(4“5 ‘%
0 — L
S T 34 c
£ §
Xl :
s A
— 8
= 6= 0.5(‘11 -g'
— ]
2 3= o, / ?I‘
: 5=3m, // o
i 5= 100)” ’zé'
R\ \
: - ,
1
O T l L l L) I T
0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

o /o
A [}]

CooTHowWweHWe vacToT



[MlapameTpnyecKkmMmn pe3oHaHC

[TapamMeTpunyecknin pe3oHaHc - Bo30yxaeHne HesaTyxatoLwmx

konedaHum nepnogmnyecknm N3MeHeEHNEM napameTpoB
KonebaTternbHOM CUCTEMBbI

e [lpumep: MAATHUK C N3MEHSAOLWENCA ANHOW (Kadernn)

1.

PaboTta NnpoTuB TAXECTW:

A, = mgAh(1 - cos ¢@,) = 2 mgAhg > = %2 mv* Ah/L
PaboTta npoTuB LIEHTPOOEXKHOW CUNBbI:

A,= vaZAh/L

npupaLleHne 3Heprmmn 3a Nepuoa:

AE =2(A, +A,) =6 Ah/L mv02/2

dE/dt=6 Ah/LE/T=E/t> E = Eoet’T



AHrapmMoHu4YeCKum MaTeMaTU4eCKnn
MasTHUK

o V2kO?+ %2 0% = const= 0" + w,°0 =0 -
NMHeapun3oBaHHOE ypaBHEHNE

e 0"+ w,’sin® = 0 — HenMHeapn3oBaHHOe

dHrNApMOHU4YeCKoOe ypaBHEHUE,
T=T,(1+86,2/16 + 98 /64 + ...) — nepvon
3aBUCUT OT aMIJINTyabl 60



BonHoBoe ypaBHeHue. CKOpOCTb
yrpyrux BosiH B TOHKOM CTepXXHe

o O0°X/O? = v? 9%x/0Z°
obulee pelleHne BONMHOBOIO ypaBHEHUS:
X = X(t—z/v) + x(t + z/v)
o« OTHOCUTENbHaa gedopmaunsa € = ox/oz
e 3aKOH [Yyka o =Ee®

e 3aKOH HbIOTOHA ONA y4yacTka cTepXHsA Az:
Amo?x/ot? = F =
pSAz 8%x/ot? = (0(z + Az) - 0(z))S = ESde/oz
=

o ?x/0t? = (Elp) 8°x/02% > v = (E/p)"?



YUncneHHble npumepsbl (CTanb)
]

e Mogynb tOHra: E, = 2 10" H/m?* = 2 M6ap; koacdunumneHT
[TyaccoHa y = 0, 3 nroTHoCTb p = 7,8 r/cm?®
> v = (E,/p)"? = 5064 m/c (Tabn. v = 5150 m/c)

e B TOncTom crepxHe:
Moayrnb 0QHOCTOPOHHErO CXaTus
E E (1—p)y(1+u)(1-2y)=135E,>
(E/p)1’2— (1,35)"?v = 5884 wm/c (Ta6r| v = 5900 m/c)
. I'Iorlepequlvl 3Byk: v, = (G/p)'?,
G E./2(1 + y) = E,/2,6 — mogynb casura =
= v/(2 6)"? = 3140 m/c (tabn. v, = 3100 m/c)




YUncneHHble npumepb! (aNIFOMUHUN)

e Mogyns tOHra: E, = 0,705 10" H/m? = 0,705 M6ap;
KO3(pdpULUMEHT FlyaCCOHa u = 0,345;
NIOTHOCTL p = 2,7 r/cm®

. CKOpOCTb 3ByKa B TOHKOM CTEpXHe
= (E,/p)""* = 5110 m/c (Tabn. v = 5240 m/c (2,5%))

. B TONICTOM CTEPXKHE:
Moayrnb 0OQHOCTOPOHHErO CXaTus
E = E(1 p)/(1 £ 1)1 - 241) = 1,67E, -
E/p 1122 (1,57)"v = 6403 m/c (Tabn. v = 6400 m/c)
. I'Iorlepequlvl 3Byk: v, = (G/p)'?,
G=E/21+uy)=E /2 ,69 — moaynb casura =
v, = V(2 69 12'= 3195 m/c (tabn. v, = 3100 m/c)




CKOpOCTb 3BYKa B XXUOKOCTSAX U rasax
c_

e Brase Az/z = AV/V = Ap/E » moaynb
YNPYroCcTn B XXWUOKOCTU
E = dp/(dV/V) = dp/(dp/p) koadPUUNEHT
BCECTOPOHHErOo CXaTus.

e CKOpPOCTb 3BYyKa B XXMOKOCTU
v = (dp/dp)’?

e 130bITOYHOE oaBneHue
Ap = E€ = Eep/p = puv



YUncneHHble npumepsl (Boaa, Bo3AayX)

o V= (dp/dp)”!

e Bopa:
v = (K/p)"? K = Vdp/dV - Moaynb BCECTOPOHHETO CXaTus
BOAbI:
K = dp/(dV/V) = 2,14*10* HIM?
v = (K/p)"? = 1463 m/c (Tabn. v = 1484 m/c (1,3%))
e Boagyx:
N30TEPMMNYECKUN 3BYK:
v, = (dp/dp).""* = (p/p)"'* = 280 m/c
e Aguabatnyeckumn 3ByK:
v_ = (dp/dp)_ " = (yp/p)"? = (1,4)"*v_ =330 m/c



CKOpOCTb BOJIHbI B TMOKOM LUHYpe.
CTpyHa

— CKOPOCTb pacnpocTpaHeHusa ynpyrux
BOJIH HEOONbLLOW aMNNUTYObl B HATAHYTON CTPYHE;
T — HaTaAXXeHne CTPYHbI

P, — NOrOHHasi NNIOTHOCTb

e BbiBOA:
£Az o°x/ot? = T(sina(z+Az) - (sina(z)) =
O°x/ot% = (T/p, )0%Xx/0z*

T
o V= (T/pl)



JHepruga ynpyrou BosnHbl. AMnnutyga

naBrieHUs1 B 3B¥KOBOI7I BOJIHe.

e [1NOTHOCTbL KMHETUYECKAA IHEPTUM:

w, = pu?/2 = px?/2 = Y2 pA’wsin®(wt — kz)
e [1NOTHOCTbL yrnpyron aHeprun:

w, = E€?/2 = V2 pA*w?sin®(wt — kz)
e [lonHaga aHeprus

w=w_+Ww, = px4/2+ Ee?/2 = pA’wsin®(wt — kz)
o [1NA rapMOHMYECKON BOMHbLI<W> = V5 pA2w? =
e [lOTOK 3HEPIrNU, UITN MHTEHCUBHOCTb:

| = % pA2wv
o |=2<w_>v=(Ee 4/2)v=(Ap)*/2vp=>

Ap = (2lpv)"




NMopor cnbiwunmocTn. bonesown nopor.
KaButauus

o [lopor cnbilWnMocTK: Ig = 107"? B1/m?
Ap = (2l pv)"* = 3 10 Ma — n36bLITO4HOE AaBneHe
Ha nopore CrbIWUMOCTH

« Bonesoii nopor: | = 10", (120 peunbenn)
Ap = (2lpv)"? =30 Ma = 0,3 r/cm?

o KaButauwus:
ynetpassyk f = 5 Mru
| = 10 B1/cm?
Ap = (2lpv)"? =(210°10° 1,5 10°)"? = 6 aTm.
[pagueHTbl gasnenHus: Ap/(72A) = 400 atm/cm (A =
0,3 MMm)



